

## МОЛОДЕЖЬ ДОНБАССА В РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

В 2017 году исполняется сто лет Российской революции. Революция стала эпохальным событием в отечественной истории, затронула все сферы общественной жизни. После свержения самодержавия в политическую жизнь включились широкие народные массы, выросла их политическая активность. В Донбассе, как и в других регионах страны стали возникать организации молодёжи, которые выдвигали политические, экономические и культурно-просветительные требования. В предыдущих статьях автор уже анализировал молодежные организации, их состав [1]. Цель данной статьи – охарактеризовать предпосылки объединения молодежи и рассмотреть их деятельность. Данный аспект до сих пор не являлся предметом самостоятельного изучения.

Тяжелым бременем для народов России, в том числе и Донбасса стала I мировая война. За ее годы было мобилизовано 15,8 млн. человек, из которых 75-80% молодежи [2, с.3]. В это время расширение производства на нужды обороны натолкнулось на сужившейся рынок рабочей силы, пополнение которого стало происходить главным образом за счет несовершеннолетних. В результате удельный вес рабочей молодежи в производстве резко возрос. Значительная часть ее была занята на тяжелом производстве. Только на крупнейших предприятиях металлургической промышленности Донецко-Криворожского бассейна количество подростков достигло 70 тысяч, а на шахтах Донбасса – 20 тысяч [3, с.15]. Мемуары и иные источники свидетельствуют о тяжелом положении трудящейся молодежи. 9 марта 1915 года было принято положение Совета Министров, согласно которому лица, не достигшие 15-летнего возраста, допускались к ночным и подземным работам на каменноугольных копях Европейской России. 19 октября того же года это положение было распространено на все предприятия, работающие на оборону [4]. Тем самым фактически были отменены законы, которые ограничивали использование труда малолетних.

Временное Правительство в этом отношении ничего не изменило. 8 августа 1917 года оно приняло постановление, первым пунктом которого запрещается привлекать подростков до 17 лет к работе с 19 до 5 часов утра, а вторым пунктом «эта работа разрешается до окончания войны на тех предприятиях, которые работают на нужды войны» [5]. Для этой категории рабочего класса официально устанавливался рабочий день 8-9 часов, но и он зачастую нарушался, длился по 12-13 часов. Их труд рассматривался как дешевый, экономически выгодный: за свою работу они получали 30-50% зарплаты взрослых [6]. Малолетние труженики подвергались произволу заводской администрации: по 5-6 лет

учеников держали в обучении (а это сказывалось на зарплате), использовали их на побегушках, заставляли трудиться за взрослых [7]. Учитывая вышесказанное, понятно стремление рабочей молодежи к объединению для защиты своего экономического положения. А концентрация рабочей молодежи на крупных предприятиях создала объективную возможность ее организации. Однако только после Февральской революции, в условиях легальности у них появилась реальная возможность организовываться, создавать свои кружки и союзы. Этому способствовала и общая атмосфера в стране.

В связи с политизацией и активизацией деятельности различных слоев населения после Февральской революции Временное правительство издало постановление «О собраниях и союзах», в котором закрепляло за всеми гражданами право на образование обществ и союзов [8]. В соответствии с этим постановлением Государственный комитет по народному образованию принял «Временное положение о гимназиях», предоставляющее такое право и учащимся [9].

Донбасс стал одним из крупных центров юношеского рабочего движения в Украине. В марте-апреле здесь появились первые революционно-экономические союзы: революционно-экономический союз молодежи и организация еврейской ремесленной молодежи «Югенд-Бунд» в Луганске, Союз малолетних тружеников в Юзовке [10]. Одновременно шел процесс формирования организаций политической и культурно-просветительской направленности. Процесс этот усилился после июльских событий и в предоктябрьские дни.

Всего в 1917 году в Донбассе были созданы 22 молодежные организации. По своему социальному и национальному составу они были неоднородны. Из них можно выделить: организации рабочей молодежи – 9, ученические – 9, смешанные по социальному составу – 4. Рабочие организации создавались в промышленных городах – в Мариуполе, Луганске, Константиновке, Бахмуте – и объединяли первоначально молодежь одного завода или нескольких ремесленных мастерских, а позднее и рабочих-подростков всего города. Сюда входили: Союз малолетних тружеников, Союз пролетарской молодежи имени III-го Интернационала (Юзовка). Союз пролетарской молодежи имени III-го Интернационала (Мариуполь), Экономический союз молодежи, «Югенд-Бунд» (Луганск), кружок молодых бутылочников «Просвет» (Константиновка), кружок рабочей молодежи (Краматорск), Союз молодежи (Енакиево), Верхнянский социалистический союз молодежи (завод «Донсода» станции Переездная). В населенных пунктах региона не было вузов, поэтому говоря об ученических организациях имеем ввиду только средние учебные заведения. Созданные ученические организации, объединяли чаще всего молодежь нескольких средних учебных заведений города. К ним относились: Совет ученических депутатов (Юзовка), «Молодой

серп», Союз учащихся средних учебных заведений (Луганск), Совет ученических депутатов, социал-демократический кружок учащейся молодёжи «Саморазвитие» (Бахмут), украинский кружок учащихся «Просвгга» (Славянск), украинский кружок учащихся старших классов средних школ (Старобельск), Совет ученических депутатов (Енакиев); в Гришино из-за отсутствия учебных заведений существовала только летняя организация учащихся. Организации, смешанные по социальному составу, объединяли различные слои молодёжи: заводскую и ремесленную молодёжь, учащихся, детей торговцев. Среди них: социалистический кружок молодежи «Прогресс», клуб рабочих и учащихся юношей «Маяк» (Константиновка). Юношеский социалистический самообразовательный кружок (Мариуполь), коллектив социалистической молодёжи при РСДРП (меньшевики) (Луганск) [11]. Молодежные объединения 1917 года отличались по политической направленности. По сведениям Донецкого губернского съезда комсомола, (проходившего в апреле 1920 года), их можно отнести к большевистским, близким к большевистским, меньшевистским, национал-социалистическим революционно-экономическим и ученическим [11].

Донбасс в те годы, как и сейчас, отличался своим многонациональным составом, большую часть населения составляли русские и украинцы - 90 %; греки, евреи, немцы, татары и др. – 10%. По национальному составу большинство кружков и союзов были интернациональными и лишь 4 из них придерживались национального признака: два объединяли украинскую молодёжь и два – еврейскую. Украинские кружки образовались в Старобельске и в Славянске. В Старобельский украинский кружок вошли учащиеся старших классов средних школ, в «Просвіту» (Славянск) – учащиеся местных мужских и женских гимназий, учительской семинарии. В Славянскую «Просвіту» допускались рабочие и крестьяне, но без права решающего голоса. Обе еврейские организации – «Югенд-Бунд» и «Молодой серп» - были созданы в Луганске, причём одна из них состояла из ремесленной молодёжи, а другая - из учащейся. Вместе с тем ни греческих, ни немецких организаций тогда не существовало. Объясняется это тем, что большинство представителей этих национальностей жили в сельской местности.

Отличались организации и по численности. Наиболее многочисленными были те, в состав которых входили и рабочие, и учащиеся, такие, как «Прогресс» -400 человек и Юношеский социалистический самообразовательный кружок - 500 человек. Меньше участников было в организациях отдельных предприятий или образованных при партиях, например, Союз пролетарской молодёжи - 100 человек. «Югенд-Бунд» - 80 человек, Союз малолетних тружеников - 100 человек. По мнению современников, малочисленность таких организаций объясняется, с одной стороны, отсутствием подготовленных руководителей и распылением сил, а с другой - оторванностью от центра, а также недолгим правлением

Советской власти в Донбассе [12, с. 99]. Характерно, что в 1917 году ещё не объединялась и не создавала своих кружков сельская молодёжь. Отсутствовали организации в шахтёрских посёлках расквартированных в тылу воинских частях.

Возраст участников организаций приблизительно одинаков - 16-18-20 лет. Исключение составлял Союз малолетних тружеников: в него входили подростки 13-14 лет. Существовавшие в Донбассе молодёжные организации ставили различные цели и задачи: борьбу за улучшение экономического положения рабочей молодежи, условий работы, 6-ти часовой рабочий день, культурно-просветительскую работу, физическое развитие, развитие классового самосознания, политическую борьбу [13, с.183]. Для достижения этих целей активисты развернули обширную деятельность. Причем практическая работа велась в двух направлениях: мероприятия для своих членов кружков, клубов, союзов и работа среди всего населения города. С первых же дней образования они включились в политическую борьбу. Юноши и девушки участвовали в майской и июньской демонстрациях, распространяли листовки, выступали на митингах и собраниях, проводили лекции на политические темы, вели агитацию за власть Советов, за социалистическую революцию. Большую роль в то время играла союзная молодёжь в предвыборных кампаниях по выборам в Советы депутатов, в Городскую думу и Учредительное собрание. Для этого члены организаций обходили рабочие кварталы, разносили различные листовки и воззвания, разъясняли технику выборов, призывали избирателей отдавать свои голоса за кандидатов тех партий, чьи интересы данная молодёжная организация разделяла. Молодые люди также вели агитационную работу среди солдат. Мариупольский Союз пролетарской молодежи имени III Интернационала, кроме того, нашел возможность печатать на гектографе политические прокламации большевистского содержания.

Большевистски настроенное юношество принимало участие в отрядах Красной Гвардии, а на станции Волноваха был сформирован специальный отряд красногвардейцев III Интернационала особого назначения из 17-18-ти летних членов Союза пролетарской молодежи имени III Интернационала.

Экономический союз молодежи и Союз малолетних тружеников основное внимание уделяли защите экономических интересов подростков: следили за условиями работы на заводах, улаживали конфликты с администрацией [14].

Члены организаций проводили и культурно-просветительскую работу: собирали книги для библиотек, организовывали различные воскресные и вечерние школы для рабочей молодежи, создавали драмкружки, хоровые студии, путем лекций и рефератов повышали общее образование своих товарищей и всех желающих. Кружок рабочей молодежи в Краматорске устраивал благотворительные вечера для рабочих и служащих, средства,

полученные от проведенных вечеров, передавал в кассу профсоюза «Металлист». По инициативе комитета кружка началось строительство летнего театра в городе [15].

Таким образом, объединению молодежи в организации способствовали тяжелые условия работы, экономическое и политическое бесправие. Свобода слова, печати, собраний и образования союзов, провозглашенная Временным правительством, активизировала этот процесс. В Донбассе образовались разнообразные по составу и направленности организации, большинство из них придерживалось социалистической ориентации. Положительным является то, что молодежные организации не были подчинены влиянию тех или иных партий и обладали достаточной самостоятельностью в отличие от последующих лет. Вместе с тем, существовавшие организации охватывали незначительную часть молодежи, в них входили главным образом рабочие и учащиеся.

1. Тюльченко, И. К. Участие молодёжных организаций Донбасса в духовном и национальном возрождении Украины в 1917 году/ И.К. Тюльченко// Наука.Релігія. Суспільство.- 2002.-№1.- С.183-186.
2. Бойко, О.Д. У роки революційного передгроззя/О.Д. Бойко//Повертаючись до джерел.- К.: Молодь, 1993.-69с.
3. Очерки истории Донецкой областной комсомольской организации. - К.: Молодь, 1987. – 293 с.
4. Государственный архив Российской Федерации. - Ф.5451. Оп.1. Д.95. Л.3.
5. Государственный архив Российской Федерации. - Ф.1779. Оп.2. Д.1. Л.268.
6. Государственный архив г. Киева. - Ф.338. Оп.1. Д.20. Л.211об.
7. Социал-демократ. -1917. -26(13) июля.
8. Центральный Государственный исторический архив Украины. -Ф.574. ОП.1. Д.1739. Л.148.
9. Государственный архив Российской Федерации. -Ф.1803. Оп.1. Д.4. Л.40-42.
10. Калинин, А. Мои воспоминания/ А. Калинин// 10 лет Луганского комсомола. -1927. -С.30; Государственный архив Донецкой области. - Ф. 633. Оп. 1. Д. 268. Л.30; Соскин, П. Союз молодых труженников/ П. Соскин// Юношеское движение. - 1923. - №1. - С.73.
11. Государственный архив Донецкой области. - Ф. 633. Оп. 1. Д. 268. – Л.29-31.
12. Шухман, И. Юзовская организация / И.Шухман// Юношеское движение. - 1924. - № 2. - С. 99-101.
- 86
13. Білокриницький, С. Міт про легенду, або опортуністична схема зародження юнацького руху тов. Лейкіна/ С. Білокриницький// Юнацький рух.-1931.-№1.-С. 176-192.
14. Перс, Ц.И. «Союз малолетних труженников», 1917 год. Первые юношеские организации г. Сталино/Ц.И. Перс// Массовик.- 1928.- 1 ноября. - №19.
15. Государственный архив Донецкой области. - Ф. 533. Оп. 1. Д. 185. Л.3.